

**Интерпретация грехопадения в философском наследии Н.А. Бердяева и ее значение для современной православной сотериологии**

**Научный руководитель – Гасак Дмитрий Сергеевич**

***Андросенко Софья Вадимовна***

*Студент (магистр)*

Свято-Филаретовский православно-христианский институт, Богословский факультет,  
Богословские дисциплины и литургика, Москва, Россия

*E-mail: sofia.androsenko@gmail.com*

Сегодня в православном богословии не существует единого и общеобязательного учения о спасении человека [15; 17; 24], хотя это и не всегда отражено в богословских учебных пособиях, церковных документах и пастырской практике, где в качестве общепринятой нередко предлагается одна из крайних или спорных позиций [22]. Новый и, судя по всему, еще не оконченный период в развитии учения о спасении открылся на рубеже XIX-XX вв. [15], когда труды по сотериологии начинают строиться в русле полемики с так называемой юридической теорией искупления - преобладавшим предыдущее столетие направлением, сформированным под влиянием западного богословия [24; 25].

Юридическая теория характеризуется пониманием страданий и смерти Христа как умиловительной жертвы Богу, бесконечно оскорбленному грехом человека. Совершенное послушание воле Отца и безвинное принятие на Себя Богочеловеком Христом страданий и смерти, которых заслужило за свои беззакония человечество, сделали возможным и оправдание человека перед высшей правдой Божьей, и преодоление последствий греха в его падшей природе и во всем творении [15; 19]. Систематизированное изложение юридическая теория получила в середине XIX в. в «Православно-догматическом богословии» митр. Макария (Булгакова), создавшего для православия, по выражению католического богослова начала XX в. А. Буковского, «полукатолическую-полупротестантскую теорию оправдания» [29]. Труд митр. Макария с самого начала вызывал полярные оценки. Как отмечает прот. Георгий Флоровский, «догматика Макария была устарелой уже при самом ее появлении в свет» [25], но несмотря на это многократно переиздавалась и десятилетиями оставалась в употреблении [25].

Среди критиков юридической теории, которые указывали на ее односторонний и слишком рационализированный характер, более всего на современное академическое богословие Русской церкви повлиял митр. Сергей (Страгородский; 1867-1944). Нравственная теория спасения, изложенная им в диссертации «Православное учение о спасении» (1895), фактически стала последним широко признанным достижением в православной сотериологии [15; 24].

Однако при скрупулезном рассмотрении видно, что критика юридической теории, предложенная митр. Сергием, не преодолевает ее существенных противоречий. В большой степени это связано с тем, что он практически не пересматривает школьное учение о грехопадении, не видя в нем источника юридизма. С более радикальной и, как представляется, целостной, критикой юридической теории выступил в XX в. Н.А. Бердяев (1874-1948), наиболее полно сформулировавший свою сотериологию в книге «О назначении человека» (1931). Продолжая религиозно-философскую традицию, начатую А.С. Хомяковым,

В.С. Соловьевым, он также заявлял о необходимости полного «разрыва с судебным пониманием христианства и искупления». Одно из ключевых расхождений взглядов митр. Сергия (Страгородского) и Н.А. Бердяева на христианское учение о спасении человека в контексте критики юридической теории обнаруживается в их понимании грехопадения. В докладе я кратко остановлюсь на значении этого вопроса для преодоления юридической сотериологии.

### Источники и литература

- 1) Бердяев Н.А. Еще о христианском пессимизме и оптимизме (Ответ протоиерею С. Четверикову) // Путь. 1935. № 48. С. 69-72.
- 2) Бердяев Н.А. Из размышлений о теодицее // Путь. 1927. № 7. С. 50-62.
- 3) Бердяев Н.А. Из этюдов о Я. Беме. Этюд I. Учение об Ungrund'e и свободе // Путь. 1930. № 20. С. 47-79.
- 4) Бердяев Н.А. О назначении человека. М. : АСТ; Астрель; Полиграфиздат, 2010. 478 с.
- 5) Бердяев Н.А. О рабстве и свободе человека. М. : АСТ; Хранитель; 2006.
- 6) Бердяев Н.А. Проблема человека (К построению христианской антропологии) // Путь. 1936. № 50. С. 3-26.
- 7) Бердяев Н.А. Опыт философского оправдания христианина // Русская мысль. 1909. №9. С. 55, 59.
- 8) Бердяев Н.А. Опыт эсхатологической метафизики // Он же. Царство Духа и царство кесаря. М. : Республика, 1995.
- 9) Бердяев Н.А. Смысл творчества. М. : АСТ; Хранитель, 2007.
- 10) Бердяев Н.А. Спасение и творчество (Два понимания христианства) // Путь. 1926. № 2. С. 26-46.
- 11) Бердяев Н.А. Судьба человека в современном мире. К пониманию нашей эпохи. Париж : YMCA-Press, 1934.
- 12) Бердяев Н.А. Философия свободного духа. М. : АСТ; Хранитель, 2006.
- 13) Бердяев Н.А. Экзистенциальная диалектика божественного и человеческого // О назначении человека. М. : Республика, 1993. 383 с.
- 14) Антоний (Храповицкий), митр. Догмат искупления // Богословский вестник. 1917. № 8-9. С. 156.
- 15) Гнедич П., прот. Догмат искупления в русской богословской науке, 1893-1944. М. : Сретенский монастырь, 2007.
- 16) Григорий Нисский, свт. О душе и воскресении : Диалог с сестрой Макриной. Киев : Мультимедийное издательство Стрельбицкого, 2016.
- 17) Козлов М., прот. Предисловие научного редактора // Гнедич П., прот. Догмат искупления в русской богословской науке, 1893-1944. М. : Сретенский монастырь, 2007.
- 18) Лютер М. О свободе христианина / Составление, вступ. статья, пер. с нем., коммент., примеч. И. Фокина. Уфа : ARC, 2013.
- 19) Макарий (Булгаков), митр. Православно-догматическое богословие : В 2 т. Репринтное воспроизведение издания 1883 г. СПб. : Аксион эстин, 2006.
- 20) Плетнева Н.В. Учение о добре и зле в философии Н.А. Бердяева : Дис. канд. филос. Наук / ГУГН ИФ РАН. М. : 2003.

- 21) Плетнева Н.В. Учение о добре и зле в философии Н.А. Бердяева : Автореф. дис. канд. филос. Наук / ИФ РАН. М., 2003.
- 22) Проект Катехизиса РПЦ от 29 января 2016 г. М. : СББК РПЦ, 2016.
- 23) Сергей (Страгородский), архиеп. Православное учение о спасении. Репринтное воспроизведение издания 1898 г. М. : Московский патриархат; Иосифо-Волоцкий монастырь; Просветитель, 1991.
- 24) Фельми К.Х. Введение в современное православное богословие. М. : Свято-Филаретовский православно-христианский институт, 2014.
- 25) Флоровский Г., прот. Пути русского богословия. М. : Институт русской цивилизации, 2009.
- 26) Четвериков С., прот. Открытое письмо Н.А. Бердяеву по поводу его книги «Судьба человека в современном мире» // Путь. 1935. № 46. С. 28-30.
- 27) Четвериков С., прот. О мировом зле и о спасающей Церкви (По поводу статьи Н.А. Бердяева «О христианском пессимизме и оптимизме» в № 46 «Пути») // Путь. 1935. № 48. С. 60-68.
- 28) Arjakovsky A. Orthodox Debates in the Twentieth Century on the Question of Atonement // Mimesis and Atonement : René Girard and the Doctrine of Salvation / Edited by Michael Kirwan, Sheelah Treflé Hidden. New York : Bloomsbury Publishing USA, 2016. 192 p. P. 33-46.
- 29) Bukowski A. Die Genugtuung fuer die Sunde nach der Auffassung der Russischen Orthodoxie. Paderborn, 1911.